
Corso  Lez. 07 – ATTACCHI E SEGNALI DI CONTROGIOCO 

Board 1  Q95     S O N E  Board 2  AK     S O N E 
Dich. Nord  AQ532       1 P Dich. Est  Q1075        P 

    A83     3 P P P     1097     1 P 1 P 

    J8             A863     1NT P 3NT P 

 10432 N 

 

O     E 

 

S 

 AK86 
L’attacco A è scontato; 
Ovest  rifiuta con il 2 ). Est si 
deve rendere conto che la Q 
è quindi in Nord, e che la 

prosecuzione con il K la 
affrancherebbe (offrendo uno 
scarto … per esempio di una 
quadri del morto). E’ urgente 
cambiare, e il colore più 

promettente è quadri ( 2), 

 J10943 N 

 

O     E 

 

S 

 Q52  P P   

 J4  97  932  864 Ovest attacca normalmente 

J, su cui Est mostra 
gradimento rispondendo con 
il 5. Sud ha 8 prese ed è 
costretto a cercare di 
affrancare almeno una 
quadri, sperando che le 
picche siano divise 4-4 (o 
che la difesa sbagli). 

 KJ4  Q1062  AK  643 

 A932  1054  1075  QJ42 

    J7      876    

Contratto:  K1086 Attacco: Contratto:  AKJ Attacco: 

3 (N)  975 A 3NT (S)  QJ852 J 

    KQ76      K9    
sperando in un onore in mano al compagno. Notate che se Est prosegue pigramente a 
picche Nord manterrà il contratto. Se invece muove piccola quadri il giocante, che non 
avrà il tempo di scartare, perderà 2 picche, 1 fiori, e 2 quadri: una sotto. 
UN ATTACCO DI ASSO DA AK È SEMPRE UN OTTIMO ATTACCO. MA NON È AFFATTO DETTO CHE 

SI DEBBA SEGUIRE A RUOTA CON IL K: GUARDATE LA CARTA DEL COMPAGNO, E IL MORTO! 

Quando muoverà quadri Ovest rigiocherà picche, senza cercare futuro in altri colori, 
perché sa che la Dama è in mano al compagno. Da parte sua Est dovrà essere pronto a 
sbloccare la propria Dama sotto l’onore del morto: sa infatti dalla dichiarazione che Sud 
ha non più di 3 picche e sa dall’attacco che il compagno possiede il 10!!! 
IMPARARE A BUTTAR VIA UN ONORE  È DURA, MA È COSÌ TRISTE AGGRAPPARSI A UNA PROPRIA 

VINCENTE SACRIFICANDONE DUE O TRE IN MANO AL COMPAGNO… 
 

Board 3  J1032     S O N E  Board 4  43     S O N E 
Dich. Sud  J1032     P 1 P 1 Dich. Ovest  QJ93      P P 1NT 

    J3     P 1 P 3NT     108643     P 2 P 2 

    852     P P P      96     P 4 P P 

 AKQ4 N 

 

O     E 

 

S 

 865       Q1065 N 

 

O     E 

 

S 

 KJ97  P    

 95  KQ86 L’attacco K è scontato, e 
Est (che ha 8 prese) 
dovrebbe lisciare fino al 3° 
giro. Nord ha sbloccato il J 
(sa che Sud ha KQ10 e gli 
semplifica il compito) e poi il 
3, e sul 3° giro prende tempo 

scartando il 2. Ma quando 

Est incassa le  Nord ha seri 

 104  765 
Sull’attacco di A Nord, 
sapendo dalla licita che Sud 
ha almeno 4 carte (quindi: 

AK) deve rispondere con la 
Q, molto più convincente di 
qualsiasi dispari per dire: “se 
vuoi, posso vincere io la 
prossima presa”.  

 764  A98  KQJ7  A95 

 AJ96  KQ3  Q107  AKJ 

    97      A82    

Contratto:  A74 Attacco: Contratto:  AK82 Attacco: 

3NT (E)  KQ1052 K 4 (E)  2 A 

    1074      85432    
seri problemi di scarto, perché …“regge” sia a  che a ! Quale “retta” abbandonare? 
CUORI ! Le picche sono una certezza, Nord le vede, e sa di essere il solo che può 

impedire che il 4 si affranchi. Deve sperare che Sud  tenga a cuori, altrimenti pazienza: 
questo è il modo giusto di affrontare il problema. 
CERCATE SEMPRE DI MANTENERE PARI LUNGHEZZA CON UN COLORE DEL MORTO (O CON UN 

COLORE NASCOSTO, MA NOTO, DEL GIOCANTE) PER IL MAGGIOR TEMPO POSSIBILE. A VOLTE 

SCOPRIRETE DI AVERE LA TENUTA, ANCHE SE NON AVETE ONORI. 

 Sud conta i punti, 11 suoi + 10 il morto + circa 16 di Est: sa che Nord, a parte QJ , 
non ha più niente. Ma con il suo singolo di quadri può battere il contratto: sospende le 
cuori e gioca quadri. Appena prenderà a picche giocherà piccola cuori per Nord … e il 
rinvio a quadri batterà il contratto. 
QUANDO IL COMPAGNO, RISPONDENDO O SCARTANDO,  VI SEGNALA IL POSSESSO DI UN 

ONORE, NON VI STA CHIEDENDO DI GIOCARE QUEL SEME MA DI FARE L’USO MIGLIORE 

DELL’INFORMAZIONE CHE VI HA DATO. 

 



Board 5  9643     S O N E  Board 6  J98     S O N E 
Dich. Nord         P P Dich. Est  KJ        P 

    8632     P 2 P 3     K764     P P 1NT P 

    QJ1075     4NT P 5 P     AKJ9     4 P P P 

 AQJ N 

 

O     E 

 

S 

 K75  6 P P P  KQ1062 N 

 

O     E 

 

S 

 A754      

 AKQ753  J10864       83  762 Ovest attacca con il K, e 
qui si decide l’esito del 
contratto. Se Est invita (7) e 
Ovest prosegue, Sud  
taglia, batte atout e incassa 
10 prese. Se Est guarda il 
morto nota che può fare 2 
prese a quadri, ma solo se 
sarà Ovest a muoverle, per 
cui dovrebbe scoraggiare la 

 K107  AJ5       102  AQ98 

 K  84 Ovest perde la prima presa 
(si spera che Sud non dorma) 
poi taglia la continuazione e 
batte due giri di atout. Si può 
vedere che il suo unico 
problema sarà indovinare la 

posizione della Q.  

 8762  53 

    1082      3    

Contratto:  92 Attacco: Contratto:  AQ10954 Attacco: 

6 (O)  Q94 Q 4 (S)  J53 K 

    A9632      Q104    

Nord non ha nessun onore da segnalare e dovrebbe anche guardarsi bene dal “rifiutare” 
picche o quadri: farebbe la spia a un eventuale onore del compagno. Conservare le fiori 
è del tutto inutile, sono un colore morto in quanto sia Est che Ovest le hanno finite, quindi 
scarti fiori, non quadri e non picche! 
EVITATE  DI SCARTARE DA UNA FIGURA DI CARTINE IN UN COLORE PROBABILMENTE 

INTERESSANTE PER IL GIOCANTE. SE C’È UN COLORE MORTO, SCARTATE QUELLO. 

continuazione a picche (4). Ovest deve fidarsi (sa che l’A è in Est: se l’avesse Sud, 

avrebbe preso per affrancare il J del morto) e non ha difficoltà a indovinare quale 

colore giocare. Il 10 (da 2 carte sempre la più alta) spiega a Est (che ha il 9)  che si 
tratta di un doubleton, e il taglio della terza quadri batte il contratto. 
IL CONTROGIOCO VA GUIDATO DA CHI HA PIÙ INFORMAZIONI. E IL COMPAGNO SI DEVE FIDARE! 

 

Board 7  Q108743     S O N E  Board 8  65     S O N E 
Dich. Sud  Q9     1 P 1 P Dich. Ovest  AQ64      1 X 4 

    A10     1NT P 4 P     AK76     P P P  

    KQ4     P P       864         

 95 N 

 

O     E 

 

S 

 AJ2       AQ9874 N 

 

O     E 

 

S 

 KJ103 Est ha 12 “rivalutati”, e 

dichiara direttamente 4. 
L’attacco è ovvio, la 
continuazione lo è meno: se 

Nord prosegue con il K il 
contratto diventa imbattibile. 
A carte viste, i difensori 

potrebbero  incassare 2 e 

2, ma solo se sarà Sud a 
vincere la seconda presa!  

 K872  A653  
Nord non ha bisogno di 
indagare: Sud (1NT) ha 

almeno 2 carte di , il fit c’è 
e la forza di manche anche. 

Est attacca a  per 
esclusione: non atout, non 

 (né Asso né sotto Asso), 

non , colore del morto. 

 K8  753 

 J72  Q653  543  109 

 10853  72  KJ  AQ105 

    K6      2    

Contratto:  J104 Attacco: Contratto:  J1092 Attacco: 

4 (N)  K984 7 4 (O)  QJ82 A 

    AJ96      9732    
Il Gioco. Nord ha convenienza a battere atout iniziando dalla mano (piccola al K, poi 

piccola verso il 10) pertanto vince l’attacco in mano e muove il 3, su cui Est deve 

giocare il 2. Est vince la seconda presa a  e, sperando che il compagno possa dargli 

qualche dritta su quale colore rosso giocare, incassa anche la terza . Ovest segnala il 

suo unico valore scartando il 7 e la difesa incassa altre due prese, prima che Nord 
possa scartare sulle fiori. 
IL PRIMO SCARTO È UNO STRUMENTO ECCEZIONALE PER I DIFENSORI. PENSATE A QUEL CHE 

FATE, È UN MOMENTO IMPORTANTE PER NON FAR SBAGLIARE IL COMPAGNO! 

Sull’A Sud deve rispondere con la Q: questa carta dice “se vuoi, posso vincere la 
prossima presa, o perché taglio (Q secca) o perché ho il fante”.  

Nord, che si vede AQ e non può muoversi se vuol fare due prese, proseguirà con 

piccola quadri per il J di Sud, e il rinvio J condanna il contratto. Solo questa esatta 
sequenza di carte manda down Ovest, senza lasciargli il tempo di scartare sulla fiori. 
QUANDO UN DIFENSORE “SPRECA” UN ONORE, SCARTANDO O RISPONDENDO, MOSTRA DI 

ESSERE PADRONE DEL COLORE DA QUELLA CARTA IN GIÙ.   

 


